

开栏语:为深入推进集团公司安全生产一号文件精神,进一步落实安全生产“十五条硬措施”和新《安全生产法》《煤矿安全生产规程》,推动安全生产专项整治三年行动、安全生产大检查大整治大提升等各项安全工作有效开展。本报特开设《遵守安全生产法 当好第一责任人》主题访谈专栏,各单位主要领导就全面推进2022年安全生产工作谈思路、谈打算,通过交流分享好经验、好方法,实现选树典型、相互学习、对标管理之目的。

在“三字”上下功夫求实效

——访水峪煤业经理 冯云贵

今年以来,水峪煤业认真贯彻两级集团公司“三会”精神,强力推进杜邦安全管理体系建设,坚持理论与现场两结合,风险与隐患两手抓,过程与结果两并重,不断推进安全管理重心下移,关口前移,从“零事故”向“零隐患”转变。

首先是在“谋”上攻关,顶层设计,完善体系。年初,水峪煤业在深入分析、反复研究杜邦安全管理理念、要素及经验的基础上,搭建了以15个专业性体系为支撑,符合水峪实际情况的杜邦安全管理体系。借鉴杜邦安全管理思维,将杜邦安全管理要素与工艺安全管理要素相结合,把15个专业性体系划分为8个管理类体系和7个工艺类体系。

其次是在“融”上发力,双向沟通,形成合力。我们借鉴杜邦安全管理中有感领导、现场纠偏的安全管理方法,重点开展管理层与操作层“双向沟通”,做到有效沟通,双向促进。重点突出管理层与操作层在“平等互信”的基础上展开沟通,要求管理层每月有效“双向沟通”次数不少于2次,同时每次对话式沟通不少于3个“回合”,沟通内容包括岗位风险辨识、现场纠偏、员工身体状况、家庭状况等方面的沟通,例如子女上学就业、父母健康状况、家庭收入,帮助员工解惑解难,以缓解其工作当中的消极安全压力,积极营造秩序井然、政通人和的安全管理氛围。

目前,管理层与操作层“双向沟通”工作已推行一年,有效提高了安全管理效率和现场安全水平。

然后要在“干”上加压,突出重点,注重实效。我们将“岗位作业流程标准化现场安全确认”作为推进杜邦安全管理的一个重要抓手,以《岗位操作规程》为基础,以规范岗位操作行为为核心,推进每个操作岗位的本质安全。目前,我们已对井上下89个主要岗位工种进行风险辨识评估,制定了管控措施,并完成《岗位操作规程》《岗位作业流程标准化安全确认表》的修订,不定期对各岗位作业流程标准化执行情况进行动态检查,紧盯作业现场,规范职工操作行为,确保杜邦安全管理理念在现场落实落地。

下一步,我们将继续深入推进杜邦安全管理体系建设,做到矿井所有岗位、所有环节全覆盖,紧扣实干见效主题,不断提升本质安全水平,为全方位推动两级集团公司高质量发展,建设具有全球竞争力的世界一流炼焦煤企业努力奋斗,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。



为进一步提升应急抢险救援能力和防汛应急抢险救灾水平,近日,物流贸易公司驾校组织开展2022年消防安全应急演练,人员分工明确、行动迅速、措施得力,进一步提高了职工应急抢险救灾的实战能力和器械设备管理水平,增强了团结意识、协作能力,确保发生险情时,能够及时完成抢险救灾工作,保障职工群众生命财产安全。

张涛摄影报道

瑞泰公司

“每日安全”不打烊

汾西矿业讯“今天我们学习内蒙古赤峰巨森矿业‘5.11’机电事故警示教育片,请大家认真学习并做好笔记”,瑞泰公司调度信息中心副主任王培敏正在对安全生产月“每日安全”警示教育片进行介绍。

“安全生产月”活动开展以来,瑞泰公司以习近平总书记关于安全生产重要论述为指导,每天利用早调会后十分钟时间,通过“每日安全”“每日一学”“每日一题”等方式,学习安全文件精神、安全警示教育片、安全

动漫小故事等安全案例,通过图文并茂的安全小故事、真实的案例事故和触目惊心的画面,进一步增强干部职工的安全意识和责任意识,从源头上遏制和防范各类事故发生,使安全理念入脑入心,实现“学安全”到“懂安全”到“要安全”的逐步转变,真正筑牢一道安全“防火墙”。(王培敏 牛志红)

遵守安全生产法 当好第一责任人 主题访谈

“安全生产月”活动“专栏”



安全生产月活动期间,洗煤厂组织开展雨季“三防”应急演练。此次演练周密组织、统一指挥,对排水设备运抵现场安装并投入使用所需时长进行详细记录。通过演练,各部门总结经验,查找不足,完善应急预案,提高防灾物资的储备能力,细化现场作业的操作规程,切实掌握雨季“三防”事故的应急处置、自救、紧急疏散等基本常识,为该厂安全生产有序进行奠定坚实基础。

李博 摄影报道

曙光煤矿

“三管齐下”筑牢安全防线

汾西矿业讯 近日,曙光煤矿针对性加强安全管理,强化措施,“三管齐下”筑牢安全生产防线,不断“加码”夯实安全管理基础,全力抓好安全生产。

狠抓隐患排查治理。该矿牢固树立“安全生产,生命至上”的安全理念,定期组织专业负责人、安全员、技术员等对井上下重点区域、薄弱环节、盲区死角以及地面消防设施、用电情况、危废品等全方位、全覆盖、分级式隐患排查,常态化推进重大事故隐患“双清零”。同时,实施隐患提级管理,落实责任并整改闭环,以“隐患即是事故”的意识持续推进整顿向重改善转变,隐患排查向管控风险转变。

严格作业现场管控。各级安全管理人员紧紧围绕1230回采工作面、1220材料巷等现场作业过程,牢牢抓好作业前研判、作业时管控、作业后确

认及现场交接班四个重点环节,加大对“采、掘、机、运、通、”等各个系统的日常巡查力度,严格落实安全职责和现场安全确认,针对性制定措施,防止人为因素造成安全风险。

强化安全培训教育。强化精益安全培训是确保矿井安全生产的前提,该矿充分利用班前班后会、周五例会等组织贯彻近期安全生产相关文件要求,通过近期典型事故案例分析、作业规程讲解等方式点对点进行专项培训,确保所有职工对每个可能存在的安全风险一清二楚。积极对标杜邦安全理念,加强安全行为规范体系建设,从潜移默化中切实提升职工安全规范意识。

今后,曙光煤矿将持续压实安全责任,着眼于从根本上消除事故隐患,扎实抓好各项安全措施的落实,筑牢安全防线,保障矿井高质量发展。(毛凯斌)

*近日,双柳煤矿组织开展突发性水灾应急救援演练活动。通过演练,全面检验了《双柳煤矿突发性水灾应急救援预案》适用性和可操作性,提高了各类人员在水灾事故发生时的应急处理能力和组织协调能力,以及矿井事故应急和抗风险能力,为矿井安全生产提供了保障。

(张红霞)

*近日,针对职工入井安全帽不系帽带现象,柳湾煤矿强调,所有下井职工必须正确佩戴安全帽,系好安全绳,

各单位班前会做出具体安排,确保职工做好自我防护,并安排井口管理站人员按照职工准入制度严查职工入井,安全帽不系绳不得入井;井下安全员对工作面职工擅自解开安全绳的职工一律按“三违”处罚。

(马鲁)

*近日,宜兴煤业深入综采队召开推进杜邦安全管理交流座谈会。与会干群共同交谈了队组当前杜邦安全管理落实情况及安全生产工作情况,深入剖析了目前面临的问题和困难,并对下

一步工作提出了具体思路和措施。

(郭文鹏)

*日前,中兴煤业组织开展井下火灾事故应急演练。通过演练,检验了应急预案的实用性和可操作性,提高了企业防风险意识和自救互救能力。今后,他们将继续组织开展各种类型的演练,切实提升职工对急救知识的熟悉程度和对突发事件的处置能力,最大限度的保障职工的生命和财产安全。

(张玮)

*近日,四通煤业组织开展以“共

建清洁美丽世界”为主题的世界环境日宣传活动,通过悬挂环保标语、发放环保知识宣传手册、观看环保宣传视频等形式向广大干部职工宣传环保方针政策、法律法规、环保知识,营造出“人人关心环保、个个参与环保”的良好氛围。

(李晓东)

煤海短波